

凝聚团结奋斗的磅礴力量

-沈阳第十批援藏工作队组织开展"铸牢中华民族共同体意识"主题活动

本报记者 张一鸣 见习记者 格桑央金



为全面贯彻落实新时代党的治藏 方略,沈阳市第十批援藏工作队把铸 牢中华民族共同体意识作为援藏工 作的根与魂,扎实推进民族团结,不 断夯实铸牢中华民族共同体意识的 基础,组织沈阳→安多两地教育系统 开展了"铸牢中华民族共同体意识"

沈阳市第十批援藏工作队于2023 年6月和11月组织安多青少年赴沈阳 开展了两期以"铸牢中华民族共同体 意识"为主题的研学活动。安多青年 宁中医药大学,孩子们认识了"四书五 经",知晓了"岐黄之术"和"望闻问 切",丰富的中医知识,极大地满足了 藏族孩子对中医药强烈的好奇心,孩 子们通过参观、提问,接触了中医药文 化的魅力和博大精深;在辽宁省实验 中学、沈阳市第十一中学,孩子们切身 感受到内地名校深厚沉稳的文化底 蕴、浓郁的学习氛围、朝气蓬勃的青春 气息,孩子们与内地同龄人零距离接

脱首

次

开

展 0-18 岁人群

病

触,互动交流学习经验,让报效祖国。 立志成才的理想播种在安多青少年的 心田;在沈阳市第43中学、沈阳市童晖 小学,孩子们与内地师生们同上一堂 课、同读一首诗、同唱一首歌,拉近了 远隔千里的心,促进了两地青少年心 与心的交流,将民族团结进步教育与 青少年思想政治引领深度融合,在藏 汉学生心中播撒民族团结的种子。

安多县中学的仁青巴珠同学说: "这对我来说是一次难得的拓宽眼 界、增长见识的机会,通过参加这次 研学活动,看到了家乡以外的精彩世 界,祖国建设的伟大成就令人自豪。'

安多青少年在辽宁参观了沈阳 "九•一八"历史博物馆、东北抗联史 实陈列馆、抗美援朝烈士陵园、抚顺 市雷锋纪念馆等,抗日战争史、抗美 援朝史和共和国工业发展史极大地 震撼着来自藏北牧区的师生们,也深 刻理解了中国共产党矢志不渝为民 谋福利为民族谋复兴的伟大初心,激 励着大家在未来携手汲取榜样力量、 同心赓续精神血脉。

安多县中学的玉措拉姆同学说: "通过这次活动,我明白了读万卷书 更要行万里路的道理,学到了更多的 历史知识,拓宽了眼界。

在安多青少年"走出去"的同时, 沈阳第十批援藏工作队也积极做好 "请进来",推动两地师生双向奔赴, 于 2023年11月邀请沈阳教育专家来 到安多,两地领导和教师代表共同举 行了教育发展座谈会,沈阳市皇姑区 教育局还与安多县教体局签署了对 口帮扶协议,创建了"铸牢中华民族 共同体意识大思政一体化合作联 盟"。来自沈阳的教育专家不畏高寒 缺氧、不惧山高路远,走进安多县多 所学校,开展学科专题讲座、示范教 学、观课评课、研讨交流等教研帮扶 活动,看望慰问偏远乡镇的师生。此 次活动开创了安多县教育史上邀请 授援地教育专家实地开展交流的先 河,通过更加有形、有情、有效的教育 系统交流活动推动两地师生交流活

沈阳市的胡颖老师说:"通过来 到安多开展活动,感受到高海拔地区 是如此的艰苦、感受到当地教师们对 自我提升是如此的渴望,让自己的精 神受到了洗礼。今后一定会与安多 同行携手铸魂育人。"

沈阳市第十批援藏工作队还始 终贯彻落实立德树人这一教育根本 任务,有效开展了"大思政课一体化

建设"工作,组织两地学生共同开展了 迎接第十批在韩中国人民志愿军烈士 遗骸回国主题升旗仪式;推动安多县成 为"沈阳市基于大中小学思政课一体化 '习语'育人的实践研究"的实验区;组 织沈阳、安多、塔城三地共同开展了 "以青春之我、创建青春之国家"五 四青年节英模报告会,通过三地英模 人物的生动讲述,在空中课堂为三地 青年学生共上了一堂精彩的思政课, 将师资从教师扩展为人民英雄和英 雄人民、将教材由"有字之书"扩充 至"无字之书"、将课堂由三尺讲台延

"铸牢中华民族共同体意识"主 题系列活动的开展,扎实推动了安 多、沈阳两地青少年的交往交流交 融,推动两地青少年手足相亲、守望 相助,让两地学生像石榴籽一样紧紧 抱在一起,在孩子们、未来一代身上 铸牢中华民族共同体意识,夯实民族 团结的思想基础。

沈阳市第十批援藏工作队领队于 勇说:"下一步,我们将继续创新方 式,引导安多的青少年进一步铸牢中 华民族共同体意识,系好人生第一粒 扣子,插上逐梦的翅膀,为托起雪域 高原明天的希望贡献我们的力量。"

援藏快讯

北京援藏指挥部

召开2023年度工作总结大会

本报拉萨讯(通讯员 陈海兵 记 者 裴聪)近日,北京援藏指挥部召开 2023年度工作总结大会,全面总结 2023年援藏工作的开展情况,部署 2024年工作,对3个先进支部、73名先 进个人进行了表彰,先进党支部和个 人代表就援藏工作进行交流发言。

会议指出,2023年是全面贯彻 落实党的二十大精神的开局之年, 是落实北京援藏"十四五"规划承 上启下的关键之年,北京援藏指挥 部坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,深入贯彻党 的二十大精神、中央第七次西藏工 藏工作会议精神,贯彻落实自治区 和拉萨市党委、政府部署要求,按 把握铸牢中华民族共同体意识一 条主线,做到党建引领、首善标准 需求导向三个坚持,努力在队伍锻 炼成长、项目高质量发展、长期建 藏保障三个方面取得新突破"的总 体思路,扎实开展对口支援拉萨工 作,顺利完成年度任务,为促进拉 萨长治久安和高质量发展作出了

会议要求,全体援藏干部要深入 贯彻党的二十大精神、全面贯彻新时 代党的治藏方略,聚焦"四件大事"聚 力"四个创建",深刻认识援藏工作本 身是政治工作,坚持首善标准,落实 北京对口支援拉萨"十四五"规划,不 合,继续弘扬老西藏精神,努力克服 高原工作困难,扎根高原、严格要求 努力学习提高,主动挑大梁、啃硬骨 头,在艰苦环境的摔打中成长为各受

会议强调,2024年是深入贯彻党 的二十大精神和新时代党的治藏方 略、奋力推动援藏事业迈上新台阶的 关键一年,全体援藏干部要聚焦铸牢 中华民族共同体意识,深化交往交流 交融;聚焦"志智"双扶,突出抓好人 才智力支援;聚焦内生动力,务实指 层,切实推动发展成果共享;聚焦"五 个认同",扎实做好文化教育支援,以 更加奋发有为的精神状态履职尽责 更加务实的工作作风忠诚担当,开创 北京援藏工作高质量发展新局面

湖南株洲援藏医生

助力扎囊县开展口腔治疗新技术

本报扎囊电(记者 刘枫)2023年 下半年,在湖南省株洲市援藏医生 的努力推进下,山南市扎囊县中心 医院口腔科开展了新技术——口腔 修复术,实现了扎囊县镶牙、美牙本 地治疗的新突破。

二十多岁的小伙子扎西(化名) 因为前门牙缺了一块,自己觉得不 好看,不敢张口笑,给生活带来很多 不便,于是,就抱着试一试的态度到 扎囊县中心医院口腔科就诊

湖南省第一批短期援藏技术人 才株洲队队长、来自株洲市中心医 院口腔科的专家谢智敏主治医师在 对其进行检查评估后,通过画图、模 型和视屏演示,向他详细介绍了修 复治疗方案。对此,扎西非常希望 中心医院口腔科尚无相关方面的器 械材料,难以开展手术。考虑到当 地群众镶牙、牙齿美容的需求,谢智 敏结合自身专业优势,向中心医院 申请开展口腔修复新技术。 在医院大力支持下,谢智敏

能够就地开展治疗。但当时扎囊县

方面协助采购相关器械材料,另 方面梳理各个必备环节,筹备开展 智敏积极推动医院开通了口腔项目 的医保支付。筹备工作一切就给 后,谢医生对扎西开展了治疗。 过精心修复,扎西获得了一颗"以假 乱真"的新门牙,且终于可以自信地 展现灿烂的笑容。

湖北省第十批援藏工作队

助力山南开播首档健康卫生科普类电视栏目

本报泽当电(记者 武沛涛 通讯 员 王猛 王慧)经过一个月的筹备, 2023年12月15日晚,山南市首档健 康卫生科普类电视栏目——《"大 家"聊健康》在山南市广播电视台正 式开播。

据了解,《"大家"聊健康》栏目采 用微访谈的形式,邀请权威医疗专家 走进演播室,主要广大群众在医疗卫 生健康方面的认识误区、盲区进行答 疑解惑。栏目每周五晚在山南市广 播电视台综合频道播出,并且"微山 南官方"公众号将同步推出节目视频 内容,山南市广播电视台广播频道也 将同步播出广播版节目。

《"大家"聊健康》栏目由湖北 省第十批援藏工作队、湖北省卫健 委、山南市卫健委、山南市妇幼保健 院支持创办。湖北援藏干部、山南 市卫健委副主任张晨介绍,《"大家" 聊健康》的"大家"意指权威专家,有 共同参与、共同打造之意。栏目将 充分调动在山南的援藏医疗专家资 源,通过公益科普的方式,用现代大 众传播手段传播医疗健康卫生知 识,提升大家的健康意识和素养,提 高山南市卫生健康水平。

栏目统筹、编审、湖北援藏专 技人才王猛表示,作为西藏山南首 档健康科普专栏,《"大家"聊健 康》将深度挖掘大众传媒的民生服 务功能,用直接而又轻松的方式, 带给群众最实用的信息、最贴心的



图为山南市广播电视台广播频道演播室。



2023年岁末,日子沉浸在忙碌和喜 悦当中,劲牌公司枫林酒厂的两位员工 柯常山和格珍,获得了公司批的婚假, 让他们忙碌人生大事,布置新房、筹备 婚礼事宜。他们的新房,就在大冶市铜 都人才公寓的一间普通公寓里,这也是 劲牌公司帮助他们向政府部门申请的

今年25岁的格珍,是西藏山南市人, 2021年10月,在组团式市场化就业援藏 "黄石模式"政策的引导下,大学毕业的 她,抱着一颗要走出高原、去外面看看的 心,来到了湖北省黄石市。刚开始报名 时,父母还有些不同意,因为她是家中唯 一的女儿,上面还有两个哥哥,家中对她 颇有不舍。"但是这是我内心的决定,父 母后来也就同意了。"格珍说。

经过几轮企业面试和招录,格珍被 劲牌公司录取,分配到枫林酒厂工作, 在这里,开启了她的黄石之旅。为了让 格珍尽快适应工作,最开始,她被安排 到劲牌公司枫林酒厂行政岗位就职,就

就业援藏成就藏族姑娘格珍的幸福生活

格桑花"的新家

本报通讯员 张磊 本报记者 云丹卓玛

在这时,格珍和柯常山相遇了。

回忆起刚见到格珍,柯常山说:"这 个西藏小女孩,特别的单纯、开朗,给我 们带来了许多欢乐,大家都很喜欢她。' 慢慢地,柯常山这个"本地通"下班后, 经常约着格珍一起品尝本地美食,了解 黄石的风土人情,半年后,两人确定了 恋爱关系。工作上的互相帮助,生活上 的互相关心,让俩人的感情迅速升温, 很快步入了婚姻的殿堂。

"我跨越3300公里来到黄石,柯先 生,余生请多多指教。"婚礼上,穿着洁 白婚纱的格珍用标准的普通话说出朴

实而又感人的誓言。她坚信,今后不论 遇到什么,柯常山都将和她一起在黄石 开启另一个幸福故事。

从就业到立业,再到两地相融成 家,在格珍和柯常山结合的背后,不仅 是两个人,更是两个家庭和两个民族相 连的情谊。而这一切,是黄石市实施就 业援藏新模式的一颗"幸福果实"。

"两位新人不仅要永结百年之好, 长鼓琴瑟和鸣,还要做西藏来黄就业大 学生在本地成家立业的表率,更要做民 族团结一家亲的典范。"赶回来参加他 们婚礼的黄石市援藏干部,曲松县委常 务副书记、常务副县长赵延忠带来了 "千里之外"的新婚祝福。同行的曲松 县委统战部干部扎西达杰、曲松县人社 局副局长白玛央金也在婚礼上为格珍 和柯常山献上了象征幸福的哈达。

生与前来筛查的儿童合影。

中学开展先心病筛查。

与前来筛查人员合影。

援藏医疗队提供】

图③:援藏医疗队在墨脱县

图4:援藏医疗队廖森成医

【图、文由广东省第十批援

生(左一)与叶旭强医生(右一)

藏工作队墨脱县(佛山)工作组

2020年开始,黄石、山南两地有关 部门在人岗对接合作中的保障作用,两 地政府3年内共开发就业岗位500多个、 组织实习实训100多人次、创业孵化培 育20多人次,整合各类资源,稳步扩大 西藏籍高校毕业生来黄就业创业规模。

黄石市行政事业单位和国有企业 主动担当作为,为西藏籍高校毕业生量 身定制30个岗位,不仅让西藏来黄大学 生实现高质量就业,还为他们未来职业 发展创造良好条件。

如今,和格珍一样在黄就业西藏籍高 校毕业生经过近两年的岗位历练后,大多 数已成为岗位能手、业务骨干,有的反哺 家乡、回报社会,成为建设社会主义现代 化新西藏的生力军,许多藏族同胞也深入 地了解黄石、热爱黄石、融入黄石。